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APRESENTACAO

Campina Grande, 10 de outubro de 2012

Mais uma vez o Grupo PET-Matemadtica-UFCG oferece aos alunos e professores a
resolucdo da prova de Matemadtica do ENEM, dessa vez, a do ano de 2011. As questdes foram
resolvidas por nossos bolsistas, sob minha supervisdo. Nao temos o interesse de exibir
resolucdes geniais e imediatas, “macetes” que menosprezam a importancia do estudo sério e
da verdadeira aprendizagem. Interessa-nos contribuir com seriedade na formacao dos alunos
gue fardo essa prova, mostrando as solu¢cdes mais naturais que alguém poderia dar ao resolver
as questdes, sem esquecer de oferecer algumas dicas que um olhar mais perspicaz e mais
treinado pode perceber.

Ha muito de pessoal na resolucdo de cada questdo, inerente de quem a resolveu, por
isso o autor de cada resolucdo é citado ao enunciar a questdo. Parabenizamos nossos petianos
por mais essa realizagdo.

Esperamos que aproveitem, e, ndo é demais repetir o que jd se conhece: ndo ha
sucesso sem estudo dedicado e honesto, e isso toma tempo. Dedique-se.

Boa leitura e esperamos contribuir para que fagam uma boa prova de Matemdtica do
ENEM 2012!

Sugestdes: daniel@dme.ufcg.edu.br

Prof. Dr. Daniel Cordeiro de Morais Filho
Tutor PET-Matematica-UFCG
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Questdo 136

Comentdrios e resolucdo por Alan de Araujo Guimardes

O medidor de energia elétrica de uma residéncia, conhecido como “reldgio luz”, é
constituido de quatro pequenos reldgios, cujos sentidos de rotacdo estdo indicados conforme
a figura:

MILHAR CENTENA DEZENA UNIDADE

A medida é expressa em kWh. O nimero obtido na leitura é composto por quatro
algarismos. Cada posicdao do numero é formada pelo uUltimo algarismo ultrapassado pelo
ponteiro.

O numero obtido pela leitura kW h, na imagem, é

a) 2614;
b) 3624;
) 2715;
d) 3725;
e) 4162.

» Resolugdo

Precisamos, apenas, identificar em cada reldgio o ultimo algarismo ultrapassado.
Observando a figura, concluimos que o nimero detectado na leitura sera 2614.

Resposta correta: alternativa A.
» Comentario

Questdo muito simples que, a menos de falta de atencdo, ndo vemos motivo para um aluno de
Ensino Médio errar.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 137
Comentdrios e resolucéo por André Ramalho

Um mecanico de uma equipe de corrida necessita que as seguintes medidas realizadas
em um carro sejam obtidas em metros:

i. Distancia a entre os eixos dianteiro e traseiro;
ii. Altura b entre o solo e o encosto do piloto.
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a=2 300 mm

Ao optar pelas medidas a e b, em metros, obtém-se, respectivamente,

a) 0,23e0,16;
b) 23e1,6;
c) 23e16;
d) 230e160;

e) 2300e1600.

» Resolugdo
Para resolver esse problema, basta conhecer os seguintes fatores de conversao:
1Im = 100cm = 1000mm.

Podemos realizar a transformacgdo da seguinte forma:

im 2300

a = 2300mm = 2300mm x 1 = 2300mm =
1000mm 1000

m = 2,3m;

im 160
=—m=1,6m.

= = X =
b=160cm =160cm x 1 160cm1006m 100

Resposta correta: alternativa B.
» Comentario

O enunciado é bastante claro, porém a questdo como um todo deixa a desejar devido a sua
trivialidade.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 138.

Comentdrios e resolucdo por Arthur Cavalcante Cunha

A Escala de Magnitude de Momento (abreviada como MMS e denotada como M,,),
introduzida em 1979 por Thomas Haks e Hiroo Kanamori, substituiu a Escala de Richter para
medir a magnitude dos terremotos em termos de energia liberada. Menos conhecida pelo
publico, a MMS é, no entanto, a escala usada para estimar as magnitudes de todos os grandes
terremotos da atualidade. Assim como a escala Richter, a MMS é uma escala logaritmica. M,, e
M, se relacionam pela férmula:
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2
MW = _10,7 + §10g10(M0) )

onde M, é o momento sismico (usualmente estimado a partir dos registros de movimento da
superficie, através dos sismogramas), cuja unidade é o dina-cm.

O terremoto de Kobe, acontecido no dia 17 de janeiro de 1995, foi um dos terremotos
gue causaram maior impacto no Japdao e na comunidade cientifica internacional. Teve

magnitude M,, = 7,3.
U.S. GEOLOGICAL SURVEY .Historic Earthquakes.
Disponivel em: http://earthquake.usgs.gov. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado).

U.S. GEOLOGICAL SURVEY.USGS Earthquake Magnitude Policy.
Disponivel em: http://earthquake.usgs.gov. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado).

Mostrando que é possivel determinar a medida por meio de conhecimentos
matematicos, qual foi o momento sismico M do terremoto de Kobe (em dina-cm)?

a) 107>
b) 107°73;
C) 1012,00;
d) 1021,65;
e) 1027,00,

> Resolucdo

Sabendo que a férmula acima representa a magnitude M,, do terremoto em fung¢do do
momento sismico M, e que a magnitude do terremoto de Kobe foi M,, = 7,3, basta substituir
esse valor na equacdo dada. Assim,

2 2
_10,7 + §10g10(M0) = 7,3 = §log10(M0) =18>

log19(Mo) =27 &
My = 10?7 dina .cm
Portanto, o momento sismico M, = 1027:0°,
Resposta correta: alternativa E.
» Comentario

O enunciado da questdo, apesar de muito grande, é de simples compreensao, o que ndo torna
a leitura cansativa. Outro aspecto importante é a apresentagdo de uma aplica¢do da fungdo
logaritmica, assunto que os alunos pensam ser apenas mais um daqueles que devem apenas

decorar.
» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Fungdo Logaritmica.

» Grau de dificuldade: facil.
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Questdo 139

Comentdrios e resolucdo por Wuallison Firmino dos Santos

O dono de uma oficina mecanica precisa de um pistdo das partes de um motor, de
68 mm de diametro, para um conserto de um carro. Para conseguir um, esse dono vai ate um
ferro velho e 1a encontra pistdes com diametros iguais a 68,21 mm; 68,102 mm; 68,001 mm;
68,02 mm e 68,01mm.

Para colocar o pistdo no motor que esta sendo consertado, o dono da oficina tera de
adquirir aquele que tenha o didametro mais préoximo do que precisa.

Nessa condi¢do o dono da oficina deverd comprar o pistdo de diametro

DICAPET-MATEMATICA-UFCG: Vocé

a) 68,21 mm pode completar com zeros até a casa
b) 68,102 mm dos centésimos, assim serd mais fdcil
c) 68,02 mm saber qual dos numerais é o mais
d) 68,012 mm proximo de 68 mm.

e) 68,001lmm

> Resolucdo

Ja que todos os nUmeros possuem a mesma parte inteira, basta compararmos suas
partes decimais para determinar o menor dentre eles. Temos:

68,001 < 68,012 < 68,020 < 68,102 < 68,210.

Logo, o dono da oficina devera comprar o pistdo com didmetro 68,001, pois este possui o
didmetro mais proximo do que ele precisa.

Resposta correta: alternativa E.
» Comentarios
A questdo tem enunciado claro, facilitando o entendimento do estudante.
» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao
Nenhum; apenas comparacdo de nimeros decimais.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 140
Comentdrios e resolucdo por Juarez Cavalcante Brito Junior

Café no Brasil

O consumo atingiu o maior nivel da histéria no ano passado: os brasileiros beberam o
equivalente a 331 bilhdes de xicaras.
Veja.Ed. 2158, 31 mar. 2010.
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Considere que a xicara citada na noticia seja equivalente a, aproximadamente, 120 mL
de café. Suponha que em 2010 os brasileiros bebam ainda mais café, aumentando o consumo

1 . . . . ~ .~
em s do que foi consumido no ano anterior. De acordo com essas mformagoes, qual a previsao

mais aproximada para o consumo de café em 2010?

a) 8 bilhdes de litros

b) 16 bilhGes de litros
¢) 32 bilhdes de litros
d) 40 bilhGes de litros
e) 48 bilhdes de litros

» Resolucdo
Se no ano de 2010 os brasileiros beberdo mais café do que no ano de 2009,
aumentando em § esse consumo, entdo sera consumido um total de
331-10° + % 331-10° = 331-10° +66,2-10° =
397,2 x 10° xicaras de café.
Assim, como cada xicara equivale a aproximadamente 120 mlL, isto é, 0,12 L de café, temos:
1 xicara - 0,12 L

397,2 - 10° xicaras - x L.

Ou seja,
x =397,2-10°-0,12 = 47,664 -10° = 48 - 10°.

Portanto, a previsdo mais aproximada para o consumo de café em 2010 é de,
aproximadamente, 48 bilhdes de litros.

Resposta correta: alternativa E.

> Comentdrio

Questdo de enunciado claro, sucinto e de facil compree€nsdo por parte do leitor, facilitando

assim sua resolugao.
» Tbpico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum. Envolve apenas calculos com fracGes, nimeros decimais e regra de trés.

» Grau de dificuldade: facil.

e
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Questdo 141
Comentdrios e resolucéo por Geovany Fernandes Patricio

Vocé pode adaptar as atividades do seu dia a dia de uma forma que possa queimar
mais calorias do que as gastas normalmente, conforme a relagao seguinte:

- Enquanto vocé fala ao telefone, faca agachamentos: 100 calorias gastas em 20 minutos.
- Meia hora de supermercado: 100 calorias.

- Cuidar do jardim por 30 minutos: 200 calorias.

- Passear com o cachorro: 200 calorias em 30 minutos.

- Tirar o pé dos méveis: 150 calorias em 30 minutos.

- Lavar roupas por 30 minutos: 200 calorias.

Uma pessoa deseja executar essas atividades, porém, ajustando o tempo para que, em
cada uma, gaste igualmente 200 calorias.

A partir dos ajustes, quanto tempo a mais serda necessario para realizar todas as
atividades?

a) 50 minutos.

b) 60 minutos.
c¢) 80 minutos.

d) 120 minutos. \

e) 170 minutos.

> Resolucdo

Como temos que adaptar o tempo para que cada atividade gaste igualmente 200
calorias, para a primeira atividade essa pessoa precisard de mais 20 minutos, na segunda
atividade de mais 30 minutos, a terceira a quarta e a sexta nao precisam ser alteradas, na
quinta atividade serdo necessarios mais 10 minutos. Somando 20 + 30 + 10 = 60 minutos.

Resposta correta: alternativa B.
» Comentario

O enunciado ndo deixa claro, mas devemos supor que a quantidade de calorias varia
linearmente com o tempo gasto em cada atividade.

» Tbpicos especificos do ensino médio abordado na questdo
Nenhum. Apenas proporgao.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 142

Comentdrios e resolugéo por Maciene Reis

Em uma certa cidade, os moradores de um bairro carente de espacos de lazer
reivindicam a prefeitura municipal a construgdo de uma pracga. A prefeitura concorda com a

8
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solicitacdo e afirma que ird construi-la em formato retangular devido as caracteristicas técnicas
do terreno. RestricGes de natureza orcamentdria impdem que sejam gastos, no maximo, 180m
de tela para cercar a praca. A prefeitura apresenta aos moradores desse bairro as medidas dos
terrenos disponiveis para a construcdo da praga:

Terreno 1: 55m por 45m,;
Terreno 2: 55m por 55m,;
Terreno 3: 60m por 30m;
Terreno 4: 70m por 20m;
Terreno 5: 95m por 85m.

Para optar pelo terreno de maior drea, que atenda as restrigdes impostas pela prefeitura, os
moradores deverdo escolher o terreno

a)
b)
c)
d)
e)

gl B W N =

» Resolucdo
Definicdo: Perimetro é a soma das medidas de todos os lados do poligono.

Sabemos que para cercar o terreno, conforme solicitagdo dos moradores da cidade, a
prefeitura impde que sejam gastos, no maximo, 180m de tela. A partir desta condicdo,
podemos verificar o perimetro de cada terreno:

- Terreno 1:

55m

45m 45m

55m

Sejam P;, P,, P;, P,e Ps, os perimetros dos terrenos 1, 2, 3, 4 e 5, respectivamente.
Entdo,

P; = 55 + 45 + 55 + 45 = 200m > 180m.

Note que, neste caso, o valor estimado de 180m é ultrapassado.
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- Terreno 2:

55m

55m 55m

55m

P, =55+ 55 + 55 + 55 = 220m > 180m.
Novamente, temos uma alternativa que ultrapassa o valor estimado.

- Terreno 3:

60m

30m 30m

60m

P;= 60 + 60 + 30 + 30 = 180m.

Encontramos uma alternativa que nos apresenta uma possibilidade de solu¢do, contudo é
necessario analisarmos as demais.

- Terreno 4:

70m

20m 20m

70m

P,=70+4+ 70 + 20 + 20 = 180m.
Mais uma alternativa que pode ser utilizada para resolver a questdo analisada.

- Terreno 5:

95m

85m 85m

95m
Ps =95+ 95 + 85 + 85 = 360m > 180m.
Observamos mais uma vez uma alternativa que deve ser descartada.

Realizada a andlise das alternativas, verificamos que apenas os terrenos 3 e 4 se
encontram de acordo com o gasto maximo estimado pela prefeitura. Porém, como o

10
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enunciado da questdo solicita o terreno de maior area, devemos fazer um calculo da area de
cada um desses terrenos:

Chamando de A; a area do terreno 3 e A, a area do terreno 4, temos:

- Terreno 3

A; =60-30 = 1800m?2.
- Terreno 4:
A, =70-20= 1400m?2.

Portanto, o terreno de maior drea que cumpre as condi¢cdes impostas pela prefeitura é o
terreno 3.

Resposta correta: alternativa C.
» Comentario

Observamos que se trata de uma questdo bastante simples e objetiva, pois todas as
informacbes que o candidato precisa para respondé-la podem ser encontradas no prdéprio
enunciado.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 143
Comentdrios e resolucéo por Sandra Maria Diniz Silva

Sabe-se que a distancia real, em linha reta, de uma cidade A, localizada no estado de
Sdo Paulo, a uma cidade B, localizada no estado de Alagoas, é igual a 2 000 km. Um estudante,
ao analisar um mapa, verificou com sua régua que a distancia entre essas duas cidades, A e B,
era 8 cm.

Os dados nos indicam que o mapa observado pelo estudante esta na escala de

a) 1: 250.

b) 1: 2500.

c) 1: 25000.

d) 1: 250000.

e) 1: 25000000.

» Resolucgdo

Primeiramente é preciso saber que a escala numérica é representada em forma de
fracdo. O numerador indica a distancia no mapa e o denominador a distancia real

11
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correspondente, sempre em centimetros (cm). Entdo, deve-se converter o valor da distancia

real de 2000 Km em centimetros. Temos assim:

1Km - 100000 cm
2000Km - xcm,

ou seja,
x = 200.000.000 cm.

Por fim, obtemos a escala do mapa questao, através de simplificacdo de fragdo:
8:200.000.000 = 1:25.000.000.
Dessa forma, concluimos que a escala utilizada foi de 1 : 25.000.000 .
Resposta correta: alternativa E.
» Comentario
O enunciado é claro.
» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum. Apenas escala numérica e simplificacdo de fragdes.

» Grau de dificuldade: facil.

Questao 144
Comentdrios e resolucdo por Matheus Cunha Mota

Uma industria fabrica brindes promocionais em forma de piramide. A pirdmide é
obtida a partir de quatro cortes em um sdlido que tem a forma de um cubo. No esquema,
estdo indicados o sdlido original (cubo) e a pirdmide obtida a partir dele.

0 o

[

|

|

[
———1
s D ¢

Os pontos A, B, C, D e O do cubo e da piramide sdao os mesmos. O ponto O é central na face
superior do cubo. Os quatro cortes saem de O em direcdo as arestas AD, BC, AB e CD, nessa
ordem. Apds os cortes, sdo descartados quatro sélidos.

Os formatos dos sélidos descartados sdo

a) todos iguais.

b) todos diferentes.

c) trésiguais e um diferente.
d) apenas dois iguais.

e) iguais dois a dois.

12
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> Resolucdo

Imagine ou desenhe os dois primeiros cortes, de O para AD em seguida de O para BC,
e note que os solidos formados S;, S, sdao congruentes. Continuando com os dois ultimos
cortes, obtemos os solidos S3, S, também congruentes entre si. Mas S;, S, ndo sdo
congruentes aos solidos S3, S,.

P&

llustragao dos cortes no cubo.

Desse modo os formatos dos sélidos descartados sao iguais dois a dois.
Resposta correta: alternativa E.
» Comentdrio

A contextualizagdo desse problema é bem vinda, pois, incita o candidato a imaginar o processo
de producdo da peca, o que pode lhe encaminhar diretamente para a solugao correta.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Visualizagdo geométrica. Sélidos geométricos.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 145
Comentdrios e resolucdo por Michell Lucena Dias

Uma equipe de especialistas do centro meteorolégico de uma cidade mediu a
temperatura do ambiente, sempre no mesmo horario, durante 15 dias intercalados, a partir do
primeiro dia em um meés. Esse tipo de procedimento é frequente, uma vez que os dados
coletados servem de referéncia para estudos e verificagdo de tendéncias climaticas ao longo
dos meses e anos.

As medicGes ocorridas nesse periodo estao indicadas no quadro:

Diado Temperatura
més (em 2C)
15,5
14
13,5
18

N o w| e

13
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9 19,5
11 20
13 13,5
15 13,5
17 18
19 20
21 18,5
23 13,5
25 21,5
27 20
29 16

Em relacdo a temperatura, os valores da média, mediana e moda sdo, respectivamente, iguais
a

a) 179C, 17°Ce 13,5°C.
b) 17°C, 182Ce 13,5°C.
c) 179C, 13,52C e 189C.
d) 179C, 182Ce 21,5°C.
e) 179C, 13,52Ce 21,5°C.

» Resolucdo

Nosso objetivo nesta questdo é encontrar a média, a mediana e a moda para esta
tabela de dados. Observe primeiramente que em todas as alternativas, temos que a média é
igual a 172C. Logo, ndo é necessario calculd-la. Para os outros itens, a melhor escolha é utilizar
um rol de dados, minimizando a possibilidade de erros de contagem.

13,5-13,5-13,5-13,5-14-15,5-16-18-18-18,5-19,5-20-20-20-21,5

De imediato, temos que a moda é 13,5, pois este valor se repete quatro vezes. Portanto,
ficamos entre as alternativas A e B. Para o calculo da mediana, observe que o rol possui 15
dados (quantidade impar). Assim, a posicdo m em que se encontra a mediana sera

15+1
m= 5= 8
Logo, a mediana serd o valor na posi¢do x,, = xg = 18. DICA PET-MATEMATICA-UFCG:
. UTILIZAR O ROL E A MANEIRA
Resposta correta: alternativa B. MAIS EFICAZ DE TRABALHAR
» Comentario COM TABELAS DE FREQUENCIA!

De fato, questdes que envolvem nog¢des de estatistica sdo genuinas do Ensino Médio. No
entanto, este tema vem sendo abordado predominantemente na sua forma mais elementar.
Ndo ha aprofundamento do assunto ou mesmo uma situagdo-problema que a torne mais
elaborada ou mais seletiva.

» Tbpico especifico do Ensino Médio abordado na questio

14
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Noc¢des basicas de estatistica.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 146
Comentdrios e resolucdo por Paulo Ferreira Filho

Para uma atividade realizada no laboratério de Matematica, um aluno precisa
construir uma maquete da quadra de esportes da escola que tem 28 m de comprimento por
12 m de largura. A maquete deverd ser construida na escala de 1: 250. Que medidas de
comprimento e largura utilizara na constru¢ao da maquete?

a) 48e1l1,2
b) 7,0e3,0

c) 11,2e4,8
d 280e12,0
e) 30,0e70,0.

> Resolucdo
Temos as seguintes informacdes:

Largura: L =12m = 1200 cm;
Comprimento: C = 28 m = 2800 cm.

Como a escala é de 1: 250, as medidas da largura L,, e do comprimento C,, , na
maquete, deverao ser:

L _1200_

m =250 250 O™
e

o _C _2800

m =250 250 ~ °

Resposta correta: alternativa C.
» Comentario
O enunciado da questdo é bem escrito e de facil compreensao.
» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum.

» Grau de dificuldade: facil.
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Questdo 147

Comentdrios e resolucdo por Alan de Araujo Guimardes

A figura seguinte mostra um modelo de sombrinha muito usado em paises orientais.

Esta figura é uma representacao de uma superficie de revolucdo chamada de

a) piramide

b) semiesfera

c) cilindro

d) tronco de cone
e) cone

» Resolucdo
Por inspecdo, vemos que a sombrinha da figura é mais bem representada por um cone.
Alternativa correta: alternativa E.
» Comentario
Questdo muito simples que requer, apenas, o conhecimento do conceito de cone.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 148

Comentdrios e resolucéo por André Ramalho

Em 2010, um caos aéreo afetou o continente europeu, devido a quantidade de fumacga
expelida por um vulcdo na Islandia, o que levou ao cancelamento de iniUmeros voos.

Cinco dias apds o inicio desse caos, todo o espaco aéreo europeu acima de 6000
metros estava liberado, com excecdo do espaco aéreo da Finldndia. L4, apenas voos
internacionais acima de 31 mil pés estavam liberados.

Disponivel em: http://www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 21 abr. 2010 (adaptado).
Considere que 1 metro equivale a aproximadamente 3,3 pés.

Qual a diferenca, em pés, entre as altitudes liberadas na Finlandia e no restante do
continente europeu cinco dias apds o inicio do caos?
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a) 3390 pés.
b) 9390 pés.
c) 11200 pés.
d) 19 800 pés.
e) 50800 pés.

» Resolucdo

Em primeiro lugar, devemos descobrir quanto vale 6000 m em pés. A esse propdsito
utilizaremos o fator de conversdo (1 m = 3,3 pés) dado no enunciado, da seguinte forma:

3,3pés

6000m = 6000m = (6000 - 3,3)pés = 19800 pés.

Agora, sO resta realizar a subtragao:
31.000 pés — 19.800 pés = 11.200 pés.
Resposta correta: alternativa C.
» Comentario
O enunciado é claro e possui poucas informacgdes desnecessarias.
» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao
Nenhum.

> Grau de dificuldade: facil.

Questdo 149.

Comentdrios e resolucdo por Arthur Cavalcante Cunha

Um bairro de uma cidade foi

T planejado em uma regido plana, com ruas
il paralelas e perpendiculares, delimitando
6 guadras de mesmo tamanho. No plano de
4/_:"" coordenadas cartesianas seguinte, esse
bairro localiza-se no segundo quadrante, e
T x as distancias nos eixos sdo dadas em
_i, _f'; _i _i2 L i i; f, > quilémetros.
‘_/.-/ -2
A reta de equagdio y=x+4
’ *T representa o planejamento do percurso da
£ linha do metr6 subterraneo que
gk atravessard o bairro e outras regides da
cidade. No ponto P = (-5,5), localiza-se

17
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um hospital publico. A comunidade solicitou ao comité de planejamento que fosse prevista
uma estacao do metré de modo que sua distancia ao hospital, medida em linha reta, ndo fosse
maior que 5 km.

Atendendo ao pedido da comunidade, o comité argumentou corretamente que isso seria
automaticamente satisfeito, pois ja estava prevista a constru¢ao de uma estacdao no ponto

a) (=5,5);
b) (=3,1);
¢ (=2,1);
d) (0,4);
e) (2,6).

» Resolucdo

Se analisarmos as
possiveis alternativas, veremos
qgue apenas os pontos (—3,1),
(0,4) e (2,6) pertencem a reta
y =x + 4. Como a estagdo deve
estar sobre o provavel percurso
da linha do metr6, entdo os Unicos
pontos possiveis disto acontecer
sdo os ja citados acima.

Agora, observe o tridangulo
retangulo PQM da figura, onde
P = (=5,5), M = (0,5) e
Q =(0,4). Adistanciade Pa M é
igual a 5. Do fato de PQM ser um
51 triangulo retangulo, podemos
- concluir que o lado PQ,
hipotenusa do triangulo, é maior do que o lado PM. Ou seja, PQ > PM = 5. De maneira

analoga, concluimos que a distancia de P a N = (2,6) é maior do que 5. Portanto, por
exclusdo, o ponto (—3, 1) estd a uma distancia menor do que 5 quildmetros do hospital.

Resposta correta: alternativa B.
» Comentario

Nesta questdo temos a particularidade de que as alternativas, de certa forma, fazem parte do
enunciado. A principio, ela parece ter uma resolu¢do um pouco trabalhosa, pois o candidato
pode pensar que vai ter que utilizar a férmula de distdncia entre pontos e fazer muitas contas.
Porém, ela pode ser resolvida apenas com uma boa andlise do grafico, sem deixar de ser uma
questao com um bom nivel.

» Tbpico especifico do Ensino Médio abordado na questéo
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Geometria Analitica.

» Grau de dificuldade: média.

Questdo 150
Comentdrios e resolucdo por Wuallison Firmino dos Santos

O indice de Massa Corporal (IMC) é largamente utilizado ha cerca de 200 anos, mas
esse cdlculo representa muito mais a corpuléncia que a adiposidade, uma vez que individuos
musculosos e obesos podem apresentar o mesmo IMC. Uma nova pesquisa aponta para o
indice de Adiposidade Corporal (IAC) como uma alternativa mais fidedigna para quantificar a
gordura corporal, utilizando a gordura corporal, a medida do quadril e a altura. A figura mostra
como calcular essas medidas, sabendo-se que em mulheres, a adiposidade normal esta entre
19% e 26%.

0 velho IMC | O novo IAC
(Indice de Massa Corporal) i (Indice de Adiposidade Corporal)

o Circunferéncia
indice de massa (kg) { % de do quadril (cm)
Massa = — | Gordura = =18
Corporal ajtura X altura (m) | Corporal Apura X \/altura (m)

Disponivel em: hitp.\www1 folha.uol.com.be. Acesso em: 24 abr. 2011(adastado)

Uma jovem com IMC = 20kg/m?, 100 cm de circunferéncia dos quadris e 60 kg de
massa corporea resolveu averiguar seu IAC, para se enquadrar aos niveis de normalidade de
gordura corporal, a atitude adequada que essa jovem deve ter diante da nova medida é

a) reduzir seu excesso de gordura em cerca de 1%.
b) reduzir seu excesso de gordura em cerca de 27%.
c) manter seus niveis atuais de gordura.

d) aumentar seu nivel de gordura em cerca de 1%.
e) aumentar seu nivel de gordura em cerca de 27%.

(UseV3 =17e+1,7 =1,3)

> Resolucdo

IMC = 20 kg/m?
Circunferéncia dos Quadris = 100 cm
Massa = 60 kg
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Chamaremos a altura de h. Temos:

massa(kg)
altura X altura’

indice de Massa Corporal =

Assim,

60 60
20 =z = ht=_c=h = 35h=V3=>h = 17m.

(Comoah > 0, s6 consideramos a raiz positiva de h? = 3). Além disso,

Circunferéncia do quadril(cm)

%Gordura Corporal =

Altura x valtura(m) '
ou seja,
Aceom) = 100 o 100 o 100 o 100-3978 6022
= B s 8T 2 BT 2 T2

IAC = 27 %.

Logo, como a média normal entre mulheres é 19% e 26%, ela deve reduzir pelo menos 1% do
seu excesso de gordura.

Resposta correta: alternativa A.
» Comentario

O enunciado estd bem elaborado, resta ao estudante fazer uma boa leitura e interpretacdo
para compreender como chegar a resolugao.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum; apenas operagdes com Numeros decimais.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 151

Comentdrios e resolucéo por Juarez Cavalcante Brito Junior

Disponivel em:
http://www.diaadia.pr.gov.br. Acesso
em: 28 abr. 2010.
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O poligono que da forma a essa calgada é invariante por rotaces, em torno do seu
centro, de

A) 45°
B) 60°
C) 90°
D) 120°
E) 180°

» Resolucdo

Observe que o poligono que da forma a calgada citada na questdo é formado por trés
hexagonos regulares, como na figura abaixo:

Os angulos com vértice no centro C sdo congruentes e cada um deles mede:

360°

= 120°.
3

Assim, o poligono que da forma a calcada é invariante por rotagdes de 120° em torno do seu
centro.

Resposta correta: alternativa D
» Comentario

Questdo de enunciado claro e facil, ndo exigindo muito esforgo de interpretagao por parte do
leitor.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo:
Geometria Plana.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 152

Comentdrios e resolucdo por Geovany Fernandes Patricio

Observe as dicas para calcular a quantidade certa de alimentos e bebidas para as
festas de fim de ano:

e Para o prato principal, estime 250 gramas de carne para cada pessoa.

e Um copo americano cheio de arroz rende o suficiente para quatro pessoas.
e Para afarofa, calcule quatro colheres de sopa por convidado.

e Uma garrafa de vinho serve seis pessoas.
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e Uma garrafa de cerveja serve duas pessoas.
e Uma garrafa de espumante serve trés convidados.

Quem organiza festas faz esses cdlculos em cima do total de convidados, independente
do gosto de cada um.

Um anfitrido decidiu seguir essas dicas ao se preparar para receber 30 convidados para a ceia
de Natal. Para seguir essas orientag¢des a risca, o anfitrido devera dispor de

a) 120 kg de carne, 7 copos americanos e meio de arroz, 120 colheres de sopa de farofa, 5
garrafas de vinho, 15 de cerveja e 10 de espumante.

b) 120 kg de carne, 7 copos americanos e meio de arroz, 120 colheres de sopa de farofa, 5
garrafas de vinho, 30 de cerveja e 10 de espumante.

c) 75 kg de carne, 7 copos americanos e meio de arroz,120 colheres de sopa de farofa, 5
garrafas de vinho,15 de cerveja e 10 de espumante.

d) 7,5 kg de carne, 7 copos americanos, 120 colheres de sopa de farofa, 5 garrafas de vinho, 30
de cerveja e 10 de espumante.

e) 7,5 kg de carne, 7 copos americanos e meio de arroz, 120 colheres de sopa de farofa, 5
garrafas de vinho, 15 de cerveja e 10 de espumante.

> Resolucdo

Se 2509 servem 1 pessoa, entdo 75009 servem 30 pessoas. Um copo cheio de arroz
serve quatro pessoas, entdo 7 copos e meio servem 30 pessoas, como quatro colheres de sopa
de farofa servem 1 convidado, entdo 120 colheres servirdo 30 convidados, uma garrafa de
vinho serve seis pessoas, assim 5 garrafas de vinho servirdo 30 pessoas, uma garrafa de
cerveja serve duas pessoas, portanto 15 garrafas irdo servir 30 convidados, uma garrafa de
espumante serve trés convidados, logo 10 garrafas de espumante servem 30 convidados.

Resposta correta: alternativa E.
» Comentario
Questdo de facil entendimento, pois ndo utiliza de muitas palavras técnicas.
» Tbpicos especificos do ensino médio abordado na questdo
Nenhum. Apenas nog¢des basicas de proporgao.

» Grau de dificuldade: facil.
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Questdo 153
Comentdrios e resolugdo por Maciene Reis

A participa¢do dos estudantes na Olimpiada Brasileira de Matematica das Escolas
Pdblicas (OBMEP) aumenta a cada ano. O quadro indica o percentual de medalhistas de ouro,
por regido, nas edicdes da OBMEP de 2005 a 2009:

Norte 2% 2% 1% 2% 1%

Centro-Oeste 5% 6% 7% 8% 9%

9% 11%

Sul 21% 12% 13%

Disponivel em: http://www.obmep.org.br. Acesso em: abr. 2010 (adaptado).

Em relagdo as edi¢des de 2005 a 2009 da OBMEP, qual o percentual médio de medalhas de

ouro da regido Nordeste?

a)
b)
c)
d)
e)

14,6%
18,2%
18,4%
19,0%
21,0%

» Resolucdo

A questdo requer o percentual médio de medalhas de ouro na regido Nordeste.
Notamos que os resultados das edi¢cdes de 2005 a 2009 da OBMEP, encontrados na tabela, ja
estdo em valores percentuais. Com isto, nos resta apenas calcular a média aritmética y dos
valores correspondentes ao percentual de medalhas de ouro dessa regido. Entdo,

18% + 19% + 21% + 15% + 19% 92%

y = = 18,4%.
Y 5 5 %

Resposta correta: alternativa C.
» Comentario

Observa-se que o enunciado desta questdo é muito claro, ndo apresentado maiores
dificuldades em sua interpretac¢do, especialmente, no tocante aos dados estatisticos expostos.
Por isso, espera-se que o candidato apresente um raciocinio légico no momento da resolucao.

23



waematza Grupo Pet-Matematica UFCG www.dme.ufcg.edu.br/pet

» Tbpico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nocdes basicas de Estatistica: Média Aritmética.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 154
Comentdrios e resolucdo por Sandra Maria Diniz Silva

As frutas que antes se compravam por duzias, hoje em dia, podem ser compradas por
quilogramas, existindo também a variagcdo dos precos de acordo com a época de producao.
Considere que, independente da época ou variacdo de preco, certa fruta custa R$ 1,75 o
quilograma. Dos graficos a seguir, o que representa o preco m pago em reais pela compra de n
quilogramas desse produto é:

(A} e g
s 7‘( )
(D}
o -
| ©)
(C) / 175

> Resolucdo

Com as informagdes do enunciado, calcula-se m em fun¢do de n da seguinte forma:
m = F(n) = 1,75 n. O grafico da F é uma reta, pois trata-se de uma fungdo afim.

DICA PET-MATEMATICA UFCG:

Ja que o grafico é representado por
uma reta podemos eliminar as
alternativa A e C.

A alternativa B exprime n = 0 correspondendo com m = 1,75, enquanto na letra D o valor
n=1comm = 0, o que, em ambos os casos, contradiz o enunciado.

F(n) = 1,75-n=>F(1) = 1,75-1=>F (1) = 1,75.
Resposta correta: alternativa E.
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» Comentario

Esta questdo é muito bem elaborada, embora tenha algumas informagdes desnecessarias.
» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Gréfico de funcao.

> Grau de dificuldade: médio.

Questao 155

Comentdrios e resolucdo por Matheus Cunha Mota

Um jovem investidor precisa escolher qual investimento |he trard maior retorno
financeiro em uma aplicacdo de R$ 500,00. Para isso, pesquisa o rendimento e o imposto a ser
pago em dois investimentos: poupanca e CDB (certificado de depdsito bancdrio). As
informacgdes estdo resumidas no quadro:

Rendimento mensal (%) IR (imposto de renda)
Poupanga 0,560 ISENTO
CcDB 0,876 49% (sobre o ganho)

Para o jovem investidor, ao final de um més, a aplicacdo mais vantajosa é

a) apoupanga, pois totalizard um montante de R$ 502,80.
b) a poupanca, pois totalizard um montante de R$ 500,56.
c) o CDB, pois totalizard um montante de R$ 504,38.
d) o CDB, pois totalizard um montante de R$ 504,21.
e) o CDB, pois totalizard um montante de R$ 500,87.

» Resolucdo

O problema pede para encontrar qual o maior de dois nimeros. Fazendo as contas, ao
aplicar os R$ 500,00 na poupanca o investidor recebera, ao final de um més,

1]

0
+500 =500+ 5-0,560 = 502,8.

500 + 100

Por outro lado, se o jovem investidor aplicar a quantia no CDB recebera apds um més

0,876 £00 4 (0,876
100

ST "~ 100

-500) — 504,2048.

Entdo, certamente o negdcio mais vantajoso para o jovem é investir no CDB. A Alternativa
mais proxima dessa quantia é RS 504,21.
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» Comentdrio
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O enunciado dessa questao esta adequado, ja que ndo é tdo longo quanto os outros e tem o

meérito de ser informativo.

» Tbpico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Nenhum. O conhecimento necessario é porcentagem, um assunto do ensino fundamental.

> Grau de dificuldade: facil.

Questao 156
Comentdrios e resolucdo por Michell Lucena Dias

Como fica a tarifa

Residencial

Consumo Mensal (kWh) Antes Economia

140

RS 22,43

Baixa renda

Consumo Mensal (kWh)

85 T TTTTTUUREMNAI L RSM004 | RS149
R§12,90

A tabela compara o consumo
mensal, em kWh, dos consumidores
residenciais e dos de baixa renda, antes e
depois da redugdo da tarifa de energia no
estado de Pernambuco.

Considere dois consumidores: um
gue é de baixa renda e gastou 100 kWh e
outro do tipo residencial
185 kWh. A diferenca entre o gasto desses

consumidores com 1kWh, depois da

que gastou

reducdo da tarifa de energia, mais
Fonte: Celpe . ;
Diario de Pernambuco. 28 abr. 2010 (adaptado). aprOXImada’ e de
a) R$0,27. b) R$0,29. c) R$0,32. d) R$0,34. e) R$0,61.

> Resolucdo

Para resolvermos esta questdo, devemos anteriormente encontrar os valores pagos
em 1 kWh por um consumidor de baixa renda (que gastou 100 kWh) e por um residencial
(que gastou 185 kWh) depois da reducdo da tarifa. Posteriormente, calculamos a diferenca

entre esses valores. Utilizando regra de trés simples, para o primeiro caso, temos que

100 kWh — R$ 16,73

1kWh — x.
Logo,
_1673 _ 0,1673 R$/kWh
=00 [kWh.
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Analogamente, para o segundo caso,

185 kWh — R$ 85,56

1kWh — y.
Assim,
85,56
y = ETT 0,4624 R$/kWh.
Portanto,

y—x=0,4624—-0,1673 = 0,29.
Resposta correta: alternativa B.
» Comentdrio

Na tentativa de relacionar a matematica com situa¢des habituais, as questdes de matematica
da prova do ENEM muitas vezes sacrificam a objetividade em virtude da extensdao de seus
enunciados. No entanto, esta questdao cumpre de forma sucinta o propdsito de contextualizar
e apresentar sem delongas o seu objetivo principal.

» Tépico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum. O candidato pode utilizar apenas regra de trés simples para resolver esta questao.

» Grau de dificuldade: facil.

QUESTAO 157
Comentdrios e resolucdo por Paulo Ferreira Filho

Para determinar a distancia de um barco até a praia, um navegante utilizou o seguinte
procedimento: A partir do ponto A, mediu o angulo visual a fazendo mira em um ponto fixo P
da praia. Mantendo o barco no mesmo sentido ele seguiu até o ponto B de modo que fosse
possivel ver o mesmo ponto P da praia, no entanto sob um angulo de 2a. A figura ilustra essa
situacgao:

Trajetdria do Barco

Suponha que o navegante tenha medido o angulo @ = 30°, e ao chegar ao ponto B, verificou
que o barco havia percorrido a distancia AB = 2000 m. Com base nesses dados e mantendo a
mesma trajetdria, a menor distancia do barco até o ponto fixo P serd
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a) 1000 m.

b) 1000v3 m.

c) 2000 g m.

d) 2000 m.
e) 2000v3m.

» Resolucdo

Queremos determinar a distancia perpendicular d entre o barco, no ponto C, e a praia,
no ponto P.

A o N\ 2a > Trajetdria do Barco

Considere a tang o e tang 2a. Sabendo que @ = 30° e AB = 2000 m, temos:

t =t 30°—d=>‘/§— d I
anga =tang30° =77 = = =-p—7r ()

tang 2a =t 60°—d:>\/§—d (D
ang 2a = tang = BC = BC"

Da equacdo (II) vem que

BC = d
V3
Substituindo este valor em (I), obtemos
V3 d d
—=— 3d=\/§(2000 + —) = 3d = 2000V3 +d =d =1000V3m.
32000+ V3

Resposta correta: alternativa B.
» Comentario

A guestdo tem um bom enunciado e é de facil compreensdo, além de possuir, a meu ver, uma
contextualizacdo interessante, diferente de muitos enunciados que possuem uma
contextualizacdo demasiadamente forcada para seu objetivo.

» Tbpico especifico do Ensino Médio abordado na questio
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Trigonometria. Especificamente, a tangente de um angulo em um triangulo retangulo. Tem-se
também a resolucao de um sistema de duas equagdes lineares.

Grau de dificuldade: médio.

Questdo 158

Comentdrios e resolucdo por Alan de Araujo Guimardes

O saldo de contratagdes no mercado formal no setor varejista da regido metropolitana
de Sdo Paulo registrou alta. Comparando as contratagdes deste setor no més de fevereiro com
as de janeiro deste ano, houve incremento de 4 300 vagas no setor, totalizando 880 605
trabalhadores com carteira assinada.

Disponivel em: http://www.folha.uol.com.br. Acesso em: 26 abr. 2010 (adaptado).

Suponha que o incremento de trabalhadores no setor varejista seja sempre o mesmo
nos seis primeiros meses do ano.

Considerando-se que y e x representam, respectivamente, as quantidades de
trabalhadores no setor varejista e os meses, janeiro sendo o primeiro, fevereiro, o segundo, e
assim por diante, a expressao algébrica que relaciona essas quantidades nesses meses é

a) y=4300x

b) y = 884905x

c) y =872005+ 4300x
d) y =876305+ 4300x
e) y = 880605+ 4300x

> Resolucdo

Como o incremento de trabalhadores é constante nos seis primeiros meses, sabemos
gue uma expressado que relaciona as grandezas x e y tem aformay = ax + b, a, b € R. Como
o acréscimo de trabalhadores é de 4 300, segue que a = 4 300. Além disso, sabemos que em
fevereiro (quando x = 2) o nimero de trabalhadores é y = 880 605. Dai:

880605 =4300-2+ b= b = 880605 — 8900 = 872005.
Logo, a expressdo desejada é:
y = 872005 + 4300x.
Resposta correta: Alternativa C.
» Comentario

Questdo condizente com os conhecimentos de um aluno que tenha feito um bom Ensino
Médio; adequada ao estilo de prova do Enem.

» Grau de dificuldade: médio.

QUESTAO 159
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Comentdrios e resolucdo por André Ramalho

O numero mensal de passagens de uma determinada empresa aérea aumentou no ano
passado nas seguintes condicGes: em janeiro foram vendidas 33000 passagens; em fevereiro,
34500; em margo, 36000. Esse padrdo decrescimento se mantém para 0s meses
subsequentes.

Quantas passagens foram vendidas por essa empresa em julho do ano passado?

a) 38000
b) 40500
c) 41000
d) 42000
e) 48000

> Resolucdo

Podemos modelar essa questdo através de uma progressao aritmética. O problema
sugere que encontremos o sétimo termo de uma PA de razdo r = 1500 cujo primeiro termo é
a, = 33.000. Resolveremos o problema através da conhecida identidade

a, =a; +r(n—1).
Aplicando as informagdes extraidas do enunciado, temos:
a; = 33000 + (1500- 6) = 42000 passagens.
Resposta correta: alternativa D.
» Comentario

Apesar de termos resolvido a questdo utilizando o conceito de Progressdo Aritmética, o
problema poderia ter sido facilmente solucionado sem a utilizagao dessa ferramenta. Questdes
como esta induzem o aluno a desmerecer a importancia da matematica por fazé-la parecer
desnecessdria.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao
Progressao Aritmética.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 160

Comentdrios e resolucdo por Arthur Cavalcante Cunha

O prefeito de uma cidade deseja construir uma rodovia para dar acesso a outro
municipio. Para isso, foi aberta uma licitacdo na qual concorreram duas empresas. A primeira
cobrou R$ 100 000,00 por km construido (n), acrescidos de um valor fixo de R$ 350 000,00,
enquanto que a segunda cobrou R$ 120 000,00 por km construido (n), acrescidos de um valor
fixo de R$ 150 000,00. As duas empresas apresentam o mesmo padrdo de qualidade dos
servigos prestados, mas apenas uma delas podera ser contratada.
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Do ponto de vista econ6mico, qual equacdo possibilitaria encontrar a extensdo da
rodovia que tornaria indiferente para a prefeitura escolher qualquer uma das propostas
apresentadas?

a) 100n + 350 = 120n + 150

b) 100m + 150 = 120n + 350

¢) 100(n + 350) = 120(n + 150)

d) 100(n + 350.000) = 120(n + 150.000)
e) 350(n + 100.000) = 150(n + 120.000)

> Resolucdo

Sejam f e g fungdes que determinam o valor a ser pago por quildmetro construido (n)
de estrada. Sendo f a fungdo que representa o valor cobrado pela primeira empresa e g a
fungdo que representa o valor cobrado pela segunda empresa, temos que f e g sdo dadas por

f(n) = 100.000n + 350.000 (1)
g(n) = 120.000n + 150.000. (II)

Assim, como queremos saber quantos quildmetros devem ser construidos de tal forma que o
prefeito possa pagar o mesmo preco a qualquer uma das duas empresas que ganhe a licitacdo,
temos apenas que igualar as equagdes (I) e (II). Desta forma, temos:

100.000n + 350.000 = 120.000n + 150.000 = 100n + 350 = 120n + 150.
Resposta correta: alternativa A.
» Comentdrio

Aqui temos uma questdo tipica do uso de fun¢do afim. Apesar de o enunciado ser direto e
objetivo, o candidato deve prestar bastante aten¢do no que realmente estd se pedindo na
questdo (o numero n tal que o prefeito pode escolher qualquer uma das empresas, que
mesmo assim pagaria o mesmo valor).

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Fungdo Afim.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 161

Comentdrios e resolucdo por Wuallison Firmino dos Santos

Uma pessoa aplicou certa quantia em ac¢des. No primeiro més, ela perdeu 30% do
total do investimento e, no segundo més, recuperou 20% do que havia perdido. Depois desses
dois meses, resolveu tirar o montante de R$ 3800,00 gerado pela aplicagdo.

A quantia inicial que essa pessoa aplicou em a¢des corresponde ao valor de

a) RS 4222722
b) R$4523,80.
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c) R$5000,00.
d) R$13300,00.
e) R$17100,00.
> Resolucdo

Sejam M; o montante no primeiro més, M, o montante no segundo més e C o capital
investido inicialmente. Entdo, no primeiro més:

M;=C1-i)=C1-03)=0,7-C;
DICA PET-MATEMATICA-UFCG:
No segundo més:
Transforme 0,76 em fragdo,

M, = 0,7C+0,2-(0,3-C)= 0,76-C. . . . L
pois assim o cdlculo ficard mais

Assim, facil.
3800

3.800 = 0,76:-C>C =
0,76

-C=C= 500000reais

Logo, a quantia inicial que ele aplicou foi de R$ 5 000, 00.
Resposta correta: alternativa C.

» Grau de dificuldade: facil.

Questao 162

Comentdrios e resolucdo por Juarez Cavalcante Brito Junior

Cerca de 20 milhdes de brasileiros vivem na regido coberta pela caatinga, em quase
800 mil km? de drea. Quando n3do chove, o homem do sertdo e sua familia precisam caminhar
quilémetros em busca da agua dos agudes. A irregularidade climatica é um dos fatores que
mais interferem na vida do sertanejo.

Disponivel em: http://www.wwf.org.br. Acesso em: 23 abr. 2010.

Segundo este levantamento, a densidade demografica da regido coberta pela caatinga,
em habitantes por km?, é de

a) 250
b) 25

c) 2,5
d) 0,25
e) 0,025

» Resolucgdo

A densidade demografica de uma regido é a razdo entre o nimero de habitantes e a
area dessa regido. Assim, a densidade demografica da regido coberta pela Caatinga é de

20.000.000

_ 2
800.000 25 hab/Km
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Resposta correta: alternativa B.
» Comentario

Questdo de enunciado claro e facil e ndo exige muito trabalho por parte do leitor.
» Tbpico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Na verdade, essa questdo envolve conteudos de Geografia do Ensino Médio, que é densidade
demografica. Na parte matematica, apenas divisdo, conteudo do ensino fundamental.

> Grau de dificuldade: facil.

Questdol163

Comentdrios e resolucdo por Geovany Fernandes Patricio

Rafael mora no Centro de uma cidade e decidiu se mudar, por recomendacées
médicas, para uma das regides: Rural, Comercial, Residencial Urbano ou Residencial
Suburbano. A principal recomendag¢do médica foi com as temperaturas das “ilhas de calor” da
regiao, que deveriam ser inferiores a 31° C. Tais temperaturas sao representadas no grafico:

PERFIL DA ILHA DE CALOR URBANA

- ]
|- ] — 30
ol
o] L a3
=
= i
&7

k]
]
“—

Rl Comercial CENTRO Residencial

Ueban il

Fomba: EP#

Escolhendo, aleatoriamente, uma das outras regiGes para morar, a probabilidade de ele
escolher uma regido que seja adequada as recomendacdes médicas é

a) 1/5
b) 1/4

o 2/5 |
d) 3/5 \\

e) 3/4

> Resolucdo

Ja que ele ndo pode morar no centro, por recomendac¢ées médicas, restam as outras 4
regides (rural, comercial, residencial urbano, residencial suburbano). Entretanto, ele deve se
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estabelecer em um local com temperatura inferior a 31° C. Assim, s6 existem 3 areas que se
encaixam nessas normas e a probabilidade sera de 3/4.

Resposta correta: alternativa E.

» Comentdrio

O enunciado é claro, objetivo e de facil entendimento. O grafico dado na questdo também é de
simples compreensdo.

» Topicos especificos do ensino médio abordado na questédo

Probabilidade.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 164

Comentdrios e resolugdo por Maciene Reis

Muitas medidas podem ser tomadas em nossas casas visando a utilizacdo racional de
energia elétrica. Isso deve ser uma atitude didria de cidadania. Uma delas pode ser a reducao
do tempo no banho. Um chuveiro com poténcia de 4800 W consome 4,8 kW por hora.

Uma pessoa que toma dois banhos diariamente, de 10 minutos cada, consumira, em
sete dias, quantos kW?

a) 0,8
b) 1,6
c) 5,6
d 11,2
e) 33,6

> Resolucdo
Note que,
Poténcia do chuveiro = 4.800 W e Consumo = 4,8 kW /h.
Além disso, a pessoa gasta 20 min em dois banhos.

Considere N o consumo referente a 1 dia e M o consumo referente a 7 dias. Do
enunciado da questdo percebe-se que, o consumo é claramente proporcional ao tempo do
banho, resultando, desta forma, em uma regra de trés simples:

Consumo Tempo
4.8 - 60 min
N - 20 min,
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N =16kW.

Sendo assim, para encontrarmos M, que representa o periodo equivalente hd uma semana (7
dias), exigido no enunciado, faremos

M=7-16kW=
M =112 kW.

Portanto, uma pessoa que toma dois banhos diariamente, de 10 minutos cada, consumira, em
sete dias, 11,2 kWW.

Resposta correta: alternativa D.
» Comentario

Como podemos observar, este enunciado envolve apenas contelddos simples de regra de trés
e, portanto, espera-se que seja facilmente compreendido pelo leitor.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questéo.
Nenhum.

» Grau de dificuldade: facil.

QUESTAO 165
Comentdrios e resolucdo por Sandra Maria Diniz Silva

A figura apresenta informacdes biométricas de um homem (Duilio) e de uma mulher
(Sandra) que estdo buscando alcangar seu peso ideal a partir das atividades fisicas (corrida).
Para se verificar a escala de obesidade, foi desenvolvida a férmula que permite verificar o
indice de Massa Corporal (IMC). Esta férmula é apresentada como IMC = m/h?,ondem é a
massa em quilogramas e h é altura em metros.

O PERFIL DOS NOVOS CORREDORES

DUILIO SABA SANDRA TESCARI

| Idada Idade
[Altura 1 [Alturs
Pago 96,4 quilas Paso
Pesg ideal B4.5 quilos Peso idaal TT guilos

No quadro é apresentada a Escala de indice de Massa Corporal com as respectivas categorias
relacionadas aos pesos.

Escala de indice de Massa Corporal

CATEGORIAS IMC (Kg/m?)
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Desnutricdo Abaixo de 14,5
Peso abaixo do normal 14,5a 20
Peso normal 20a24,9
Sobrepeso 25a29,9
Obesidade 30a39,9
Obesidade mdrbida Igual ou acima de 40

Nova Escola. N° 172, maio 2004.

A partir dos dados biométricos de Duilio e Sandra e da Escala de IMC, o valor IMC e a

categoria em que cada uma das pessoas se posiciona na Escala sdo

a) Duilio tem o IMC 26,7 e Sandra tem o IMC 26,6, estando ambos na categoria de

sobrepeso.

b) Duilio tem o IMC 27,3 e Sandra tem o IMC 29,1, estando ambos na categoria de

sobrepeso.

c) Duilio tem o IMC 27,3 e Sandra tem o IMC 26,6, estando ambos na categoria de

sobrepeso.

d) Duilio tem o IMC 25,6, estando na categoria de sobrepeso, e Sandra tem o IMC 24,7,

estando na categoria de peso normal.

e) Duilio tem o IMC 25,1, estando na categoria de sobrepeso, e Sandra tem o IMC 22,6,

estando na categoria de peso normal.

> Resolucdo

Para calcular o valor do IMC utilizamos a férmula contida no

IMC = m/hz. Inicialmente, calculemos o IMC de Dubio:

96,4 96,4

IMCp = =
D™ (1,88)2 " 3,5344

96,4/3,53 =~ 27,3.

DICA PET-MATEMATICA UFCG:

Para facilitar a divisdo, podemos
considerar 3,5344 =~ 3,53.

Agora calculemos o IMC de Sandra:

IMCe 84 84
ST1,727 2,89
= 29,06 ~ 29,1.
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Por fim, analisando a escala apresentada na questdo, concluimos que ambos estdo na
categoria de sobrepeso.

Resposta correta: alternativa B.
» Comentario

O enunciado é extenso devido as duas tabelas apresentadas. Além disso, note que contém
alguns dados que nao sdo Uteis para a obtencdo da solucdo.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na quest3o:
Nenhum. Apenas operagdes com decimais e potenciagao.
» Grau de dificuldade: facil.

Questao 166
Comentdrios e resolucdo por Matheus Cunha Mota

O atletismo é um dos esportes que mais se identificam com o espirito olimpico. A
figura ilustra uma pista de atletismo. A pista é composta por oito raias e tem largura de
9,76 m. As raias sdao numeradas do centro da pista para a extremidade e sdo construidas de
segmentos de retas paralelas e arcos de circunferéncia. Os dois semicirculos da pista sdao
iguais.

BA3m

BIEMBENGUT, M. S. Modelagio Matematica como método de ensino-aprendizagem
de Matematica em cursos de 1° e 2° graus. 1990, Dissertagéo de Mestrado,
IGCE/UNESP, Rio Claro,1990 (adaptado).
Se os atletas partissem do mesmo ponto, dando uma volta completa, em qual das raias o

corredor estaria sendo beneficiado?

a) 1
b) 4
c) 5
d 7
e) 8

> Resolucdo

Supondo que cada corredor estd em sua propria raia, e ndo em um Unico ponto como
diz o enunciado, o atleta beneficiado na corrida certamente é o da primeira raia. Pois, é
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intuitivo se convencer que o comprimento da raia aumenta, a medida que se afasta do centro
da pista. A alternativa correta é a letra a.

Para os que ndo estdo convencidos, o comprimento da raia 1 em metros é
2-84,39+ 2-m-36,5 = 398,12.
Enquanto que o comprimento em metros da raia 2 é no minimo
2:-84,39+ 2-m-(36,5+1,22) = 405,15.
O comprimento da raia n é dado pela fungdo f: {0,1,---,8} = R, cuja regra de associagdo é
f(n)=168,78+4+2 1w (36.5+n-1,22).

Entdo certamente o comprimento é maior em faixas mais distantes do centro da pista, visto
que f é uma fungdo afim, com taxa de variagdo a = 1,22 - 2 -  positiva e, portanto, f é uma
funcdo crescente. E claro, estamos supondo que a medida f(n) do perimetro da raia n é
tomada na borda mais préxima do centro da pista.

» Comentdrio

Apesar de supor que os atletas “partem do mesmo ponto”, o que ndo é possivel, a
contextualizacdo desse problema é bem posta.

» Tépico especifico do Ensino Médio abordado na questédo

N3o é necessario conhecimento especifico, isto é, a questdo pode ser resolvida intuitivamente.
Contudo, para argumentar a solucdo é necessario o conceito de perimetro, um assunto do
ensino fundamental.

» Grau de dificuldade: facil.

Questao 167
Comentdrios e resolucdo por Michell Lucena Dias

Nos ultimos cinco anos, 32 mil mulheres de 20 a 24 anos foram internadas nos
hospitais do SUS por causa de AVC. Entre os homens da mesma faixa etdria, houve 28 mil
internagdes pelo mesmo motivo.

Epoca. 26 abr. 2010 (adaptado).

Suponha que, nos préoximos cinco anos, haja um acréscimo de 8 mil internagbes de
mulheres e que o acréscimo de interna¢des de homens por AVC ocorro na mesma proporgao.

De acordo com as informacgdes dadas, o nimero de homens que seriam internados por
AV C, nos préximos cinco anos, corresponde a

a) 4 mil b) 9 mil. c) 21 mil. d) 35 mil. e) 39 mil.

> Resolucdo
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Para resolvermos esta questdo, devemos supor que o acréscimo de internagGes de
homens por AVC esta na mesma propor¢cdo que o acréscimo de interna¢des de mulheres nos
préoximos cinco anos.

Ora, se de 32 mil mulheres ocorrera supostamente uma incidéncia de 8 mil a mais nos anos
seguintes, entdo, por uma regra de trés simples, temos

32 mil — 100 %
8 mil — x.

Dai, o acréscimo de internacdes femininas corresponde a x = 25% do numero anterior.
Consequentemente, o aumento de internacdes masculinas sera dado por

28 mil — 100 %
y — 25%

Portanto, y = 7 mil. Assim, ao total de cinco anos, o nimero de internagdes de homens sera
de 28 mil mais a estimativa do acréscimo, isto €,

28 mil + 7 mil = 35 mil.
Resposta correta: alternativa D.
» Comentdrio

A concisdo deste enunciado se equivale ao grau de dificuldade exigido pra responder a
guestdo. Fatalmente constata-se que a regra de trés simples se tornou o principal tema da
prova de matemdtica do ENEM 2011, o que é lamentavel, pois subestima a capacidade
intelectual dos candidatos culminando na desaprovagdo deste exame aos olhos da
Matematica.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Nenhum. Para resolugdo desta questao basta utilizar regra de trés simples, o qual é trabalhado
no Ensino Fundamental.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 168
Comentdrios e resolucdo por Paulo Ferreira Filho

Em um jogo disputado em uma mesa de sinuca, hd 16 bolas: 1 branca e 15 coloridas, as
quais, de acordo com a coloragdo, valem de 1 a 15 pontos (um valor para cada bola colorida).
O jogador acerta o taco na bola branca de forma que esta acerte as outras, com o objetivo de
acertar duas das quinze bolas em quaisquer cagapas. Os valores dessas duas bolas sdo
somados e devem resultar em um valor escolhido pelo jogador antes do inicio da jogada.
Arthur, Bernardo e Caio escolhem os numeros 12, 17 e 22 como sendo resultados de suas
respectivas somas. Com essa escolha, quem tem a maior probabilidade de ganhar o jogo é

a) Arthur, pois a soma que escolheu é a menor.
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b) Bernardo, pois ha 7 possibilidades de compor a soma escolhida por ele, contra 4
possibilidades para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para a escolha de Caio.

c) Bernardo, pois ha 7 possibilidades de compor a soma escolhida por ele, contra 5
possibilidades para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para a escolha de Caio.

d) Caio, pois hd 10 possibilidades de compor a soma escolhida por ele, contra 5
possibilidades para a escolha de Arthur e 8 possibilidades para a escolha de Bernardo.

e) Caio, pois a soma que escolheu é a maior.

» Resolucdo

Estamos considerando aqui, que os eventos simples associados a este experimento
ndo deterministico sdo igualmente verossimeis, isto é, a probabilidade de qualquer jogador
acertar qualquer par de bolas é exatamente a mesma. Assumindo essa hipdtese, tera mais
chances quem tiver mais eventos simples a seu favor. Vejamos quantos sdo os casos favoraveis
para cada jogador.

Arthur (Soma12): (1+11);(2+10);(34+9);(4+8);(5+ 7).
Bernardo (Soma 17): (2+15);(3+14);(4+13);(5+12);(6 +11);(7+10);(8+9).
Caio (Soma 22): (7+15);(8+14);(9 +13); (10 + 12).

Como Bernardo tem mais situagGes ao seu favor, no caso 7, ele tem mais chances de ganhar o
jogo.

Resposta correta: alternativa C.

» Comentario
Questdo interessante e simples, mesmo que a principio possa causar algum receio no
candidato, j& que a teoria das probabilidades é um assunto pouco valorizado em muitas
escolas de ensino médio.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo:

Probabilidade.

> Grau de dificuldade: facil.
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Se definirmos os eventos:

A := Arthur ganha o jogo;
B := Bernardo ganha o jogo;
C := Caio ganha o jogo,
obtemos as seguintes probabilidades para cada um:

n4) 5 5

P(A) = = = ,
0 15\ " 105
n(f2) (2)
(B n(B) 7 7
()_n(ﬂ)_(15)_105
2
e
P(C):n(C): 4 4

n(2) (125) 105

Como P(C) < P(A) < P(B), concluimos que Bernardo tem mais chances de ganhar. Esta seria
outra forma de justificar a resposta, calculando as probabilidades de cada jogador vencer a
partida.

Questdo 169
Comentdrios e resolucdo por Alan de Araujo Guimardes

E possivel usar dgua ou comida para atrair as aves e observa-las. Muitas pessoas
costumam usar dgua com acucar, por exemplo, para atrair beija-flores. Mas é importante
saber que, na hora de fazer uma mistura, vocé deve sempre usar uma parte de agucar para
cinco partes de agua. Além disso, em dias quentes, precisa trocar a dgua de duas a trés vezes,
pois com o calor ela pode fermentar e, se for ingerida pela ave, pode deixa-la doente. O
excesso de acgucar, ao cristalizar, também pode manter o bico da ave fechado, impedindo-a de
se alimentar. Isso pode até mata-la.

Ciéncia Hoje das Criangas. FNDE; Instituto Ciéncia Hoje, ano 19, n.166,mar.1996

Pretende-se encher completamente um copo com a mistura para atrair beija-flores. O
copo tem formato cilindrico, e suas medidas sdo 10 cm de altura e 4 cm de diametro. A
guantidade de 4dgua que deve ser utilizada na mistura é cerca de (utilize m = 3)

a) 20mlL
b) 24 mlL
c) 100mL
d) 120mL
e) 600mL

» Resolucgdo

Considerando-se um cilindro de raio da base r e altura h, seu volume é dado por:
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V = (nr®)h
Substituindo os valores apresentados no enunciado, segue que o volume da mistura no copo é:
V=(3-22)-10 =120 cm3 = 120 ml.

Levando em conta que devemos colocar uma parte de agulcar para cinco partes de agua, o
volume de 4gua nessa mistura sera:

5
Vigua = 7120 = 100 ml.

Resposta correta: alternativa C.
» Comentario

Nessa questdo, o candidato deve estar atendo e notar que é preciso considerar que para cada
parte de aglcar hd cinco partes de d4gua; caso contrdrio, corre-se o risco de marcar a
alternativa d errando a questao.

» Grau de dificuldade: médio.

Questdo 170

Comentdrios e resolucdo por André Ramalho

O grafico mostra a velocidade de conexdo a internet utilizada em domicilios no
Brasil. Esses dados sao resultados da mais recente pesquisa, de 2009, realizada pelo
Comité Gestor da Internet (CGI).

% domicilios segundo a velocidade de conexdo a
internet
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Escolhendo-se, aleatoriamente, um domicilio pesquisado, qual a chance de haver banda larga
de conexdo de pelo menos 1 Mbps neste domicilio?

a) 0,45
b) 0,42
c) 0,30
d) 0,22
e) 0,15
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> Resolucdo
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Devemos entender que ter conexdo de pelo menos 1 Mbps significa ter uma conexdo

de 1 Mbps ou mais. Analisando o grafico, podemos observar que 22% dos domicilios

pesquisados satisfazem essa condig¢do. Logo, a chance procurada e de 0,22.

Resposta correta: alternativa D.

» Comentdrio

O enunciado é claro e o problema proposto exige pouco do aluno.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Probabilidade e Interpretacao de Gréfico

> Grau de dificuldade: facil.

Questdo 171

Comentdrios e resolucdo por Arthur Cavalcante Cunha

Todo o pais passa pela primeira fase da campanha de vacinagdo contra a gripe suina

(H1N1). Segundo um médico infectologista do Instituto Emilio Ribas, de S3do Paulo, a
imunizacdo “deve mudar”, no pais, a histéria da epidemia. Com a vacina, de acordo com ele, o
Brasil tem a chance de barrar uma tendéncia do crescimento da doenca, que ja matou 17 mil

no mundo. A tabela apresenta dados especificos de um Unico posto de vacinagao.

Campanha de vacinagao contra a gripe suina

Datas da oty Quantidade de
vacinagao Rublico-alvo pessoas vacinadas
8a19de Trabalhadores da saude 42
marcgo e indigenas
22 de margo a Portadores de doencas 22
2 de abril cronicas
L Adultos saudaveis entre
5 a 23 de abril 90 &.99 anos 56
24 de abril a Populagdo com mais de 30
7 de maio 60 anos
10 a21de Adultos saudaveis entre 50
maio 30 e 39 anos

Disponivel em: hitp:/img.terra.com.br. Acesso em: 26 abr. 2010 (adaptado).

Escolhendo-se aleatoriamente uma pessoa atendida nesse posto de vacinagao, a probabilidade

de ela ser portadora de doenca crénica é

a) 8%
b) 9%
c) 11%
d) 12%
e) 22%
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> Resolucdo
Considere o seguinte evento,
E := a pessoa escolhida é portadora de doenca cronica .

Logo, n(E) = 22, onde n(E) é o nimero de elementos do evento E, Sendo £ nosso espago

amostral, temos que o numero de elementos de 2 é
n() =42+ 22+56+ 30+ 50 = 200.
Assim, a probabilidade do evento E ocorrer é de

n(E) 22 11

P(E) =) = 200 ~ 100

=0,11=11%.

Resposta correta: alternativa C.
» Comentdrio

Enunciado com muitas informacGes desnecessarias: “Segundo um meédico...”; “Com a

n,n

vacina...”; ” ...jd matou mais de 17 mil...”.

Os Unicos dados importantes para a resolucdo da questdo estdo presentes na tabela
apresentada acima.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Probabilidade

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 172

Comentdrios e resolucéo por Wuallison Firmino dos Santos

Uma industria fabrica um Unico tipo de produto e sempre vende tudo o que produz. O
custo total para fabricar uma quantidade g de produtos é dado por uma fungdo, simbolizada
por CT, enquanto o faturamento que a empresa obtém com a venda da quantidade g também
é uma fungdo, simbolizada por FT. O lucro total (LT) obtido pela venda da quantidade g de

produtos é dado pela expressao LT(q) = FT(q) - CT(q).

Considerando-se as fun¢des FT(q) = 5q e CT(q) = 2q + 12 como faturamento e
custo, qual a quantidade minima de produtos que a industria terd de fabricar para nao ter
prejuizo?

2
Ul b W =k O
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» Resolucdo

Tem-se:
LT(q) = FT(q) — CT(q) =

LT(q) = 59 — (2q + 12).
Se ndo desejamos que a industria tenha prejuizo, deve-se ter LT(q) = 0. Assim,

5 —2q —12 =2 0=
3g =2 12>
q =4
ou seja, a industria deverd fabricar a quantidade minima de 4 produtos.
Resposta correta: alternativa D.
» Comentario
Esta questdo é mais um exemplo de contextualizacdo forcada e sem muito sentido.
» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nocodes de funcao afim. No mais, apenas interpretacao e simples manipulacdes algébricas.

> Grau de dificuldade: facil.

Questdo 173

Comentdrios e resolucdo por Juarez Cavalcante Brito Junior

Uma empresa de telefonia fixa oferece dois planos aos seus clientes: no plano
K, o cliente paga R$ 29,90 por 200 minutos mensais e R$ 0,20 por cada minuto
excedente; no plano Z, paga R$ 49,90 por 300 minutos mensais e R$ 0,10 por cada
minuto excedente. O grafico que representa o valor pago, em reais, nos dois planos em
fungdo dos minutos utilizados é

o
4
]
8
-]
“
%
]
04
8
3
%
Iy
3
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> Resolucdo

Observe que, pelos dados apresentados na questdo, jd podemos eliminar as
alternativas B e E, pois contradizem os dados apresentados.

Note que se um cliente que utiliza o plano K exceder 100 minutos, ele pagard
R$ 20,00 a mais em sua conta, pois para cada minuto excedente pagara R$ 0,20. Logo, o total
serd R$ 49,90. Assim, tanto no plano K como no plano Z, os clientes que consumirem 300
minutos mensais pagardo o valor de R$ 49,90. Isso significa que os graficos que representam
os dois planos se intersectam no ponto (300; 49,90).

O grafico da alternativa C mostra que apds 300 minutos o cliente pagard o mesmo
valor da taxa nos dois planos, o que ndo é verdadeiro.

Portanto, o gréfico da alternativa D é o que melhor representa a situacdo da questao.
Resposta correta: Alternativa D.
» Comentario

Questdo de enunciado claro e de facil interpretacao. Além disso, observa-se que esta questdo
mostra-se bem interessante no ponto de vista de captar a nocdo do candidato sobre a
interpretagdo de grdficos, fazendo para isso, uma contextualizagdo com situagbes do
cotidiano.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum. Apenas interpretacao de graficos.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 174

Comentdrios e resolucdo por Geovany Fernandes Patricio

A resisténcia das vigas de dado comprimento é diretamente

proporcional a largura (b) e ao quadrado da altura (d), conforme a
figura. A constante de proporcionalidade k varia de acordo com o
material utilizado na sua construcgao.

ji— ]

~b-
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Considerando-se § como resisténcia, a representacdo algébrica que exprime essa
relacdo é

a) S=k-b-d
b) S = b-d?
c) S =k-b-d?
kb ‘
d) Sz? \\
k.42
e) 5 d

» Resolucdo
Seguindo o enunciado temos que S = k- b - d>.
» Comentario
Enunciado com palavras técnicas e que necessita de certa atencdo para melhor compreedé-lo.
» Topicos especificos do ensino médio abordado na questdo.
Nenhum. S6 é utilizada a defini¢ao de proporcionalidade.

> Grau de dificuldade: facil.

Questdo 175
Comentdrios e resolugéo por Maciene Reis

Considere que uma pessoa decida investir uma determinada quantia e que Ihe sejam
apresentadas trés possibilidades de investimento, com rentabilidades liquidas garantidas pelo
periodo de um ano, conforme descritas:

Investimento A: 3% ao més
Investimento B: 36% ao ano
Investimento C: 18% ao semestre.

As rentabilidades, para esses investimentos, incidem sobre o valor do periodo anterior. O
quadro fornece algumas aproximacdes para a andlise das rentabilidades:

3 1,093
6 1,194
9 1,305
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12 1,426

Para escolher o investimento com a maior rentabilidade anual, essa pessoa deverd

a) escolher qualquer um dos investimentos A, B ou C, pois as suas rentabilidades anuais sdo
iguais a 36%.

b) escolher os investimentos A ou C, pois suas rentabilidades anuais sdo iguais a 39%.

c) escolher o investimento A, pois a sua rentabilidade anual é maior que as rentabilidades
anuais dos investimentos B e C.

d) escolher o investimento B, pois sua rentabilidade de 36% é maior que as rentabilidades de
3% do investimento A e de 18% do investimento C.

e) escolher o investimento C, pois sua rentabilidade de 39% ao ano é maior que a
rentabilidade de 36% ao ano dos investimentos A e B.

> Resolucdo

Se quisermos o investimento com maior rentabilidade anual, devemos calcular o
montante M para cada um deles, apds 1 ano (12 meses, 2 semestres).

Chamemos de y, o valor investido (capital). A seguir, veremos a férmula para o célculo
de juros compostos:

M =y-(1+i)F
onde i é ataxa de juros et é o tempo.

Como o montante M estd em funcdo do tempo para cada investimento anual, teremos
os seguintes dados:

Investimento A: i = 3% ao més, t = 12 meses.

3
0 = — =
3% 100 0,03.

Assim,
M=y-(1+ 0,03)12 =
M = 1,426y.

Investimento C: i = 18% semestral, t = 2 semestres.

18% = -~ 018
°T 100 O

Desse modo,
M =7vy-(1+0,18)?>

M = 1,392y.
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Passando esses montantes para valores percentuais, temos:
Para o investimento A,

1,426-1

0,426 = 42,6% ao ano;
Para o investimento C,

1,392-1

0,392 = 39,2% ao ano.
Deste modo, comparando todos os investimentos em valores anuais, temos
42,6% > 39,2% > 36%

Logo, podemos concluir que a rentabilidade do investimento A é maior que a rentabilidade dos
investimentos B e C.

Resposta correta: alternativa C.
» Comentario

Trata-se de uma questdo interessante, entretanto para que o candidato a compreenda melhor,
é recomenddvel que o mesmo leia mais de uma vez, antes de comegar a analisar os dados
contidos nela.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao
Fung¢do Exponencial e Juros Compostos.

» Grau de dificuldade: médio.

Questdo 176
Comentdrios e resolucéo por Sandra Maria Diniz Silva

O setor de recursos humanos de uma empresa vai realizar uma entrevista com 120
candidatos a uma vaga de contador. Por sorteio, eles pretendem atribuir a cada candidato um
numero, colocar a lista de nimeros em ordem numérica crescente e usa-la para convocar os
interessados. Acontece que, por um defeito do computador, foram gerados nimeros com 5
algarismos distintos e, em nenhum deles, apareceram digitos pares. Em razdo disso, a ordem
de chamada do candidato que tiver recebido o nimero 75 913 é:

a) 24
b) 31
c) 32
DICA PET-
d) 88 MATEMATICAUFCG: Ler
e) 89 bem a questdo e prestar

atengdo aos detalhes.
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» Resolugdo:

Sabendo que a maquina gerou nimeros com 5 algarismos distintos sem conter
algarismos pares, conclui-se que sé aparecem os digitos 1, 3, 5, 7 e 9. Para sabermos qual é a
posicdo do numero 75 913, precisamos contar quantos nimeros gerados pelo computador o
antecedem. Fagamos isso.

Numeros comegados com 1:

1

Fixando o numero 1 na casa das dezenas de milhar, podemos construir 4! = 24
numeros menores que 75 913. De forma semelhante, fixando o 3 e depois o0 5 como o
primeiro digito da esquerda para direita, obtemos 4! + 4! = 48 numeros que atendem as
condicbes do problema e sdo menores que 75 913.

Vamos realizar o mesmo procedimento com o numero 7 fixado, sé que agora dando
atencdo para as unidades de milhar.

Fixando o nimero 1 nas unidades de milhar:
71

Veja que, nesse caso, dispomos de 3 numeros para 3 posi¢cdes. Entdo, temos um total de
3! = 6. Analogamente, fixando o 3 como segundo digito, teremos também 3! = 6 numeros
menores que 75 913.

Quando fixamos o nimero 5 nas unidades de milhar, precisamos prestar bastante
atencdo. Nem todos os numeros que tém 7 nas dezenas de milhar e 5 nas unidades de milhar
sdo menores que 75 913. Vamos listar esses nimeros:

75 139; 75 193; 75 319; 75 391; 75 913 (nimero dado na questao).

Assim, a posicdo em que nimero 75 913 se encontra é a:
24+48+6+6+5 = 89.
Resposta correta: alternativa E.
» Comentario

Uma questdo bem elaborada, ndo tdo simples e que requer do aluno certa capacidade de
interpretacdo e atenc¢do as informagdes.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na quest3o:
Analise combinatdria.

» Grau de dificuldade: dificil.
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Questdo 177
Comentdrios e resolucdo por Matheus Cunha Mota

www.dme.ufcg.edu.br/pet

Uma enquete, realizada em margo de
2010, perguntava aos internautas se eles
acreditavam que as atividades humanas
provocam o aquecimento global. Eram trés as
alternativas possiveis e 279 internautas
responderam a enquete, como mostra o
grafico.

80%

67%

60%

40%

25%

20%

8%

0%

Sim NAO NAO SEI AVALIAR
Epoca. Ed. 619, 29 mar. 2010 (adaptado).

Analisando os dados do grafico, quantos internautas responderam “NAO” a enquete?

a) Menos de 23

b) Mais de 23 e menos de 25

c) Mais de 50 e menos de 75

d) Mais de 100 e menos de 190
e) Mais de 200

> Resolucdo

De acordo com o grafico, 25% dos participantes responderam “NAO” a enquete e,

portanto, o numero de internautas foi

25
—— 279 = 69,75.

100

Tem-se 50 < 69,75 < 75.

Resposta correta: alternativa C.

DICA: Com a devida cautela podemos arredondar 279 para 280 e assim ganhar tempo

. ~ L - 25 1
realizando operagdes mais simples e rapidas. Por exemplo, repare que — = S € um quarto de

280 é 70. Alternativamente, poderiamos fazer

25
100 100

» Comentario

279 = 2> 280 = 2> 28 = 70
= = 10 = .

100

700
10

Enunciado longo e desnecessdrio para perguntar o que costuma ser um exemplo resolvido nos

livros do ensino fundamental: “Quanto é 25% de 279?”.

> Tbpico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Nenhum. O conhecimento necessdrio é porcentagem, um assunto do ensino fundamental.

» Grau de dificuldade: facil.
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Questdo 178

Comentdrios e resolucdo por Michell Lucena Dias

www.dme.ufcg.edu.br/pet

Estrelas da Sequéncia Principal

Classe Temperatura Luminosidade Massa Raio
Espectral

(o] 40 000 5x 10° 40 18
BO 28 000 2x10* 18 7
A0 9 900 80 3 2.5
G2 5770 1 1 1

Mo 3 480 0,06 0.5 0.6

Temperatura em Kelvin.

Luminosidade, massa e raio, tomando o Sol como unidade.

Disponivel em: hitp://www.zenite.nu. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado).

A cor de uma estrela tem relacdo
com a temperatura em superficie.
Estrelas ndo muito quentes (cerca de
3.000 K) nos parecem avermelhadas. Ja
as estrelas amarelas, como o Sol,
possuem temperatura em torno dos
6.000 K; as mais quentes sdo brancas ou
azuis porque sua temperatura fica a cima
dos 10.000 K.

A tabela apresenta uma classificacdo espectral e outros dados para as estrelas dessas

classes.

Se tomarmos uma estrela que tenha temperatura 5 vezes maior que a temperatura do

Sol, qual serd a ordem de grandeza de sua luminosidade?

a) 20.000 vezes a luminosidade do Sol
b) 28.000 vezes a luminosidade do Sol
c) 28.850 vezes a luminosidade do Sol
d) 30.000 vezes a luminosidade do Sol
e) 50.000 vezes a luminosidade do Sol

» Resolugdo

Sendo a temperatura do sol em torno dos 6.000 K, temos que se uma estrela possuir

temperatura 5 vezes maior do que esta, entdo serd de 30.000 K. Assim, pela tabela, é

imediato que a grandeza de luminosidade associada a este valor serd de 2 X 10* vezes a

luminosidade do Sol (pois é a unidade para esta medida).

Resposta correta: alternativa A.

» Comentario

Novamente podemos destacar a contextualizacdo bem proposta, o qual os dados do

enunciado s3o relevantes a resolucdo da questdo. E lamentavel, portanto, constatar que esta

exige tdo pouco do candidato, sobretudo, ao nivel de Ensino Médio. Esta questdo ndo contém

nenhuma caracteristica seletiva que exija do candidato uma linha de raciocinio légico-

dedutivo, e por isto, se enquadra perfeitamente ao contexto do Ensino Fundamental em suas

séries mais basicas.

> Tbpico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Nenhum. O candidato precisa estar atento apenas a tabela.

» Grau de dificuldade: facil.
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Questdo 179

Comentdrios e resolucdo por Paulo Ferreira Filho

0]

Um técnico em refrigeragdo precisa revisar todos os pontos de

Na imagem apresentada, cada ponto indicado por uma letra é a
saida do ar, e os segmentos sdo as tubulagdes.

\\ . |
M
RN
' —
T

L
saida de ar de um escritério com vdrias salas. [
.. .~ . |

Iniciando a revisao pelo ponto K e terminando em F, sem passar &

K

o &

mais de uma vez por cada ponto, o caminho serd passando pelos
pontos:

a) K, leF.

b) K J,I,G, LeF.
c KLG,IJHeF.
d) K J,HIG,LeF.
e) KLG,IHJeF.

» Resolucdo

O caminho deve ser K, L, G, I, J e F. Essa questdo poderia ser solucionada mediante
checagem alternativa por alternativa, até que a correta fosse encontrada.

Resposta correta: alternativa C.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum.

» Comentario

N3o é necessdrio nenhum conhecimento matematico para resolu¢do desta questdo, portanto
nao deveria estar no exame.

» Grau de dificuldade: facil.

Questdo 180

Comentdrios e resolucdo por Matheus Cunha Mota

O termo agronegécio ndo se refere apenas a agricultura e a pecuaria, pois as
atividades ligadas a essa produgdo incluem fornecedores de equipamentos, servi¢os para a
zona rural, industrializagcdo e comercializagdo dos produtos.

O grafico seguinte mostra a participacao percentual do agronegécio no PIB brasileiro:

2326 {

1998 1998 2000 2001 2002 2000 2004 2005 2006 2007 2008

20

Centro de Estudos Avangados em Economia Aplicada (CEPEA). Almanaque abril 2010.
Sao Paulo: Abril, ano 36 (adaptada).
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Esse grafico foi usado em uma palestra na qual o orador ressaltou uma queda na participagdo
do agronegdcio no PIB brasileiro e a posterior recuperacdo dessa participagdo, em termos
percentuais.

Segundo o grafico, o periodo de queda ocorreu entre os anos de

a) 1998e2001.
b) 2001e2003.
c) 2003 e 2006.
d) 2003 e 2007.
e) 2003 e 2008.

> Resolucdo

Basta observar que o periodo de 2003 até 2006 é o Unico em queda, quando
comparado as outras porg¢des do grafico.

Alternativamente, poderiamos proceder por eliminacdo de alternativas. Os periodos
de 1998 a 2001 e de 2001 a 2003 foram de crescimento. O periodo de 2003 a 2007 nao foi
inteiramente de queda, assim como o de 2003 a 2008. Desse modo, excluimos as alternativas

(a), (b), (d), e (e).
Resposta correta: alternativa C.
» Comentario

O enunciado dessa questdao mostra que a habilidade do candidato em filtrar toda a informacao
irrelevante é avaliada até o ultimo instante no Enem.

» Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum.

» Grau de dificuldade: facil.
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ENEM 2011- GRAU DE DIFICULDADE

M Facil ™ Médio M Dificil

2,20%

ENEM 2011 - CONHECIMENTO ESPECIFICO

M QuestGes que requerem conhecimento especifico do ensino médio

M Questdes que ndo requerem conhecimento especifico do ensino médio




